



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

## ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 24.

15-го ДЕКАБРЯ

1875 года.

СОДЕРЖАНІЕ.—Слово въ день Богоявленія Господня.—Бызовъ Іисуса Христа іудеямъ—обличить Его въ невправдѣ (окончаніе).—Объявленій.

## СЛОВО

въ день Богоявленія Господня.

Нынѣшній день, слушатели, посвященъ нашею Православною церковю воспоминанию крещенія Господа Іисуса Христа. Имѧ около 30 лѣтъ отъ рожденія своего на земль, предъ вступленіемъ на служеніе роду человѣческому въ качествѣ обѣтованаго Избавителя, Господь Іисусъ Христосъ пришелъ на рѣку Йорданъ, гдѣ въ то время проповѣдывалъ о явленіи Его міру Іоаннъ Креститель, научая всѣхъ приходящихъ къ нему исправить свою жизнь и погружая, во образъ нашего крещенія, въ струахъ Йорданскихъ тѣхъ, которые рѣшились оставить порочную жизнь. Іоаннъ, по внушенію Духа Божія, узналъ Спасителя міра и просилъ отъ Него крещенія, потому что сознавалъ свое крещеніе только прообразомъ крещенія, установленного Спасителемъ, какъ самъ онъ

свидѣтельствовалъ: азъ крещаю вы водою, той же крестить вы Духомъ святымъ. Спаситель потребовалъ отъ Иоанна и онъ крестилъ Его. Когда Иисусъ Христосъ крестился и молился, отверзлись надъ Нимъ небеса, сшелъ на Него Духъ Божій въ видѣ голубя, и слышать былъ голосъ Бога Отца: (Марк. 1. 11). Ты Сынъ мой возлюбленный, на Тебѣ мое благоволеніе.

Крещеніе Спасителя есть образъ нашего крещенія. Принимая крещеніе отъ Иоанна, Опъ показалъ намъ, какъ мы должны креститься, а при крещеніи явилась Святая Троица для того, чтобы показать намъ, что мы должны креститься во имя Отца и Сына и Святаго Духа—Тріединаго Бога. Какъ послѣдователи Иисуса Христа, по примѣру Его и по заповѣди, данной отъ Него Апостоламъ: шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, и всѣ мы приняли крещеніе во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Для чего же мы приняли таинство Святаго крещенія и вѣтъ ли намъ оно послужить во спасеніе, о томъ нынѣ, при помощи Божіей, побесѣдуемъ.

Цѣль, для которой мы принимаемъ таинство Святаго крещенія, выражена самимъ Спасителемъ нашимъ: (Лук. 16. 16) иже вѣру имѣть и крестится, спасенъ будетъ, аще кто не родится водою и Духомъ, не можетъ войти въ царствіе Божіе. (Лук. 3. 5). Грѣхъ первородный оторвалъ насъ отъ воли Божіей и породилъ множество другихъ грѣховъ, которые все болѣе и болѣе раздували насъ отъ Бога и удалили насъ отъ Него, какъ проявленіе нашего своеvolія. Преграда, поставленная грѣхомъ между Богомъ и нами, никакъ не могла быть разрушена никакими усилиями человѣческими; ибо не было человѣка, который бы самъ собою восстановилъ союзъ Бога съ человѣкомъ и «свободилъ какъ себя, такъ и другихъ отъ противленія воли Божіей».

Не сами собою мы сдѣлялись противниками воли Божіей: мы послушали діавола, который прельстилъ насъ, и, въ слѣдствіе того, мы невольно подчинились прельстителю своему. Это доказывается тѣмъ, что, до пришествія въ мію искупителя нашего, весь древній міръ поклонялся діаволу, въ видѣ идоловъ, вместо истиннаго Бога, и отъ стремленія къ идолопоклонству не былъ свободенъ даже народъ, избранный Богомъ и особенно очевидно Имъ хранимый,—народъ израильскій. Да и теперь поклоненіе діаволу продолжается между людьми, живущими въ христіанства. Какъ послушники воли Божіей, постоянно оскорбляющіе Его святыни своимъ своеувольствіемъ, и какъ послѣдователи діавола, мы должны были раздѣлять и одинаковую участъ съ своимъ соблазни-

тедемъ. Преступники государственныхъ законовъ неминуемо подлежать наказанию въ обществѣ людей и потому высылаются изъ роцаго общества до самой смерти въ заключеніе на тяжкия работы. Подобно тому и мы, какъ преступники и противники воли Божіей, должны были, не только въ продолженіе краткой своей временнай жизни, но и въ жизни вѣчной—загробно, жить въ общенія съ Богомъ и ангелами, а вмѣсть съ діаволомъ нести безконечное наказаніе. Такъ бѣдственца была участъ наша, если бы не облегчилъ ее Господь Спаситель нашъ, предавшій себя за миръ ской животъ и спасеніе. Таинство крещенія, установленное Иисусомъ Святымъ Духомъ усвоѧть намъ заслуги Иисуса Христа. Оно снимаетъ съ насъ какъ прародительской, такъ и всѣ произвольные грѣхи, сдѣланные до крещенія. (Дѣян. 2, 38). Покайтесь и да крестится кѣждо васъ во имя Иисуса Христа, во оставленіе грѣховъ, говоритъ Апостолъ Петръ утвержденіемъ во Иисуса Христа. (І. Ioан. 5. 18). Святое крещеніе отгоняетъ отъ насъ діавола и дѣлаетъ насъ сынами Божіими, обновляетъ нашу природу и даетъ намъ силы, во свѣтѣ лица Божія, начать новую жизнь въ мірѣ съ Богомъ, слѣдовать волѣ Божіей и быть наследниками царствія Божія. Всі бо вы сынове Божіи есте вѣрою во Христъ Иисусъ: елици бо во Христа Иисуса крестистеся, во Христа облекостеся, говорить слово Божіе. (Гал. 3. 26 – 7). Аще убо вы Христовы: убо Авраамъ сбѣя есте, и по обѣтованію наследницы, говоритъ Апостолъ. (Гал. 3. 29). Господь Спаситель, какъ безгрѣшный Богочеловѣкъ, перенесъ наказаніе за грѣхи всѣхъ людей и таинству крещенія благоволиъ усвоить силу освобожденія нашего отъ наказаній за грѣхи. Погружаясь при крещеніи въ воду, мы тѣмъ изображаемъ страданіе и смерть Иисуса Христа, и такимъ образомъ, какъ бы вмѣстѣ съ Нимъ страдаемъ и умираемъ за грѣхи свои. Или не разумѣете, яко елици во Христа Иисуса (Римл. 6. 3. 4), крестихомся, въ смерть Его крестихомся, спогребохомся Ему крещеніемъ въ смерть, да яко же Христосъ воста отъ мертвыхъ, тако и мы въ обновленіи жизни да ходимъ. Итакъ, вогъ для чего мы принимаемъ таинство крещенія! — Оно освобождаетъ насъ отъ грѣха, снимаетъ власть діавола и дѣлаетъ сынами Божіими, даетъ намъ возможность достигать царства, вмѣстѣ съ Богомъ и св. ангелами. Истинно утѣшителъ и отрадень нынѣшній день для грѣшнаго рода нашего; ибо есть день Богоявленія всему миру и каждому изъ насъ, во спасеніе нашъ!

Каждый изъ насъ, христиане, здѣсь предстоящихъ, возвращается во святое крещеніи и содѣлался сыномъ Божіимъ, получилъ право на царствіе Божіе: по царствіе Божіе, по слову Спасителя, нудится, или съ усилиемъ достигается, и только ищущіе

царствія Божія достигнуть его. (Маф. 11. 12). Значить, мы не можемъ надѣяться, что, принявши святое крещеніе, непремѣнно получимъ царствіе Божіе, не обращая на то вниманія, чтобы мы ни дѣдали, какъ бы ни жили.

Господь Спаситель въ земной своей жизни показалъ намъ образецъ, которому мы должны следовать, — оставилъ учение, которое должны исполнить, подъ условіемъ чего для насъ возможно спасеніе. Но такъ ли мы живемъ, какъ училъ насъ Господь жизнию своею и какъ требуетъ Евангеліе? Подчиняемъ ли мы волю свою волѣ Божіей, и не чаще ли нарушаемъ обѣты, которые мы дали при крещеніи, нежели исполняемъ ихъ? Господь Спаситель сказалъ: (Марк. 16. 16) иже вѣру имѣть и крестится, спасенье будетъ, а иже не имѣть вѣры, осужденье будетъ; значить — хоть и послѣ крещенія.

Но имѣемъ ли мы вѣру и научаемся ли ей? До крещенія мы не имѣли возможности научиться истинамъ вѣры, потому что крестились младенцами, да и теперь остались младенцами. При крещеніи бывають воспріемники или поручители предъ Богомъ за младенца, непремѣнная обязанность которыхъ научить вѣрѣ воспринимаемаго, когда онъ будетъ приходить въ возрастъ; но такъ ли у насъ бываетъ? Многіе ли воспріемники занимаются своими дѣтьми духовными? Напротивъ, пѣгъ ли и такихъ, которые даже и не знаютъ кого отъ купѣли воспринимали? Впрочемъ, если и знаютъ, что пользы, когда знаютъ только по имени, а обязанности своей даже и не считаютъ своею? Между тѣмъ, какъ гдѣ и можетъ быть насаждена вѣра, какъ не въ младенцѣ, который, какъ исполненный любви, всему вѣру имѣтъ? (І. Кор. 13. 7). Да и сами воспринимающіе имѣютъ ли въ виду вѣру, когда воспринимаютъ болѣе изъ честолюбія, нежели изъ сознанія долга? А выбирающіе воспріемниковъ не имѣютъ ли на нихъ видовъ, въ отношеніи себя и дитяти, по видовъ мірскихъ, совершенно далекихъ отъ жизни по Христѣ? И намъ думается, что это остается безъ послѣдствій! — Дитя ростетъ, видъ тѣ предъ собою только примѣры заботливости о вещахъ суетныхъ, внушаютъ ему понятія о чести земной, о пустомъ какомъ-то достоинствѣ; начинаетъ учиться — преподаютъ ему тѣ или другія науки, въ большемъ или меньшемъ размѣрѣ а относительно учения вѣры мало, весьма мало, такъ: научилъ его дома полагать крестное знаменіе, часто неправильно, читать молитву одну-другую, символъ вѣры и... только.

И послѣ того для насъ удивительно, почему нѣкоторые, называя себя христіанами, не полагаютъ различія въ вѣрованіяхъ

христіанскихъ и не христіанскихъ и простирають свой произволъ на  
 наше мнѣніе и разсужденія до того, что считаютъ возможнымъ съз-  
 сеніе для всякаго, хоть бы и не христіанина, если только онъ  
 будетъ твердо следовать своимъ какимъ то убѣждѣніемъ. По-  
 хвально и необходимо должно обогащать себя познаніями о мірѣ и  
 находящихся въ немъ предметахъ; потому что міръ и все, что въ  
 немъ, дано для человека и данъ человѣку разсудокъ, по которому  
 бы онъ могъ приспособить то или другое къ своей пользѣ. Но  
 неужели это даетъ намъ право отвергати то, что выше нашего  
 разумѣнія и все измѣрять такою малою мѣрою, которая весьма  
 ничтожна въ сравненіи съ премудростью творческою? — Нынѣ охот-  
 но говорять въ обществѣ, пользѣ для жизни земной, а о жизни  
 благодатной, жизни по примѣру Иисуса Христа весьма мало забо-  
 тятся и разсуждаютъ, и даже стѣсняются разсуждать. И мы, по-  
 слѣ того, можемъ надѣяться, что спасемся ради крещенія? Кто  
 скажетъ: я вѣрю, по зачѣмъ это объявлять другимъ? Послушайте,  
 что говорить Апостолъ: покажи ми вѣру отъ дѣлъ твоихъ.. (Іак.  
 2. 18). Не можете быть въ томъ вѣры, кто не думаетъ и не го-  
 ворить о предметахъ вѣры. При крещеніи мы освободились отъ  
 грѣха и отреклись міра, діавола и всѣхъ дѣлъ его, а Спаситель  
 училъ насъ и показывалъ своимъ примѣромъ не привязываться  
 особенно къ міру и мірскимъ предметамъ исключительно: не лю-  
 бите міра, ни вѣкъ въ мірѣ; потому что: аще кто любить міръ,  
 нѣсть любви Отчи въ немъ, говорить Апостолъ (Іоан. 2. 15).  
 Если мы освободились отъ грѣха, то должны и противостоять ему  
 по обѣту, данному нами при крещеніи. Мы перешли на сторону  
 христа Спасителя, получили отъ Него себѣ имя христіанъ; по  
 этому и должны стоять на сторонѣ Христа въ продолженіи всей  
 нашей жизни, какъ воинъ долженъ бытъ вѣренъ своему государю.  
 Не хорошо, если воинъ измѣнитъ своему государю и перейдетъ  
 на сторону врага, изъ этого явно, что онъ не любить ни госу-  
 даря ни отечества, и потому и самъ вполнѣ достоинъ прѣздѣнія и  
 никогда не долженъ видѣть своей родины. Не увидимъ и мы оте-  
 чества своего небеснаго, для котораго мы родились въ крещеніи,  
 если не будемъ исполнены любви къ Господу, если останемся не  
 вѣрны тѣмъ обѣтамъ, которые дали въ крещеніи предъ Богомъ  
 на всю жизнь нашу, если болѣе служимъ міру и діаволу, нежели  
 Богу и ближнимъ. Но такъ ли мы поступаемъ? Христіане стре-  
 мятся къ удовольствіямъ, изобрѣтаютъ забавы и наслажденія и съ  
 каждымъ днемъ стараются ихъ разнообразить и умножать, не  
 смотря на то, что это отвлекаетъ ихъ отъ исполненія обяза-  
 стей вѣры, не смотря на то, что у насъ несчастныхъ бѣдняковъ  
 очень много и издержки на удовольствія доставили бы имъ на-  
 сущный хлѣбъ для пропитанія. Такъ обратимся къ себѣ: есть ли

въ нашей жизни исполнение учения и жизни Спасителя нашего Иисуса Христа? Очевидно не полное. И неужели посль этого опять мы будемъ надѣяться, что, ради крещенія, получимъ спасеніе? Апостоль сказалъ: (2. Петр. 2, 20) аще бо отъгше сквернъ міра въ разумъ Господа нашего Иисуса Христа, сими же паки сплетшеся, побѣждаемъ бываемъ, получимъ большее наказаніе, нежели не принявши крещенія, не знавши вѣры Христовы.

Нужно, если только мы, братіе, сознаемъ себя, ходить достойно своего званія и избрания, вѣрно слѣдовать обѣтамъ, которые мы принадли въ крещеніи, а иначе не спасетъ насъ то, что мы крещены; будемъ продолжать жизнь, какъ обновленные духомъ, а не какъ люди плотскіе и грѣховные, и да сподобить насъ Господь всѣхъ царствія своего благодатию и щедростями и человѣколюбіемъ Единороднаго своего Сына, съ Пресвятымъ и благимъ и животворящимъ Духомъ. Ему же слава во вѣки. Аминь.

*Священникъ Аристархъ Аристоговъ.* (81. 8)

## Вызовъ Иисуса Христа іудеямъ—обличить Его въ неправдѣ.

(Окончаніе).

Если бы Евангеліе повѣствовало только о дѣлахъ И. Христа, то и помимо высочайшаго учения Господа и его заповѣдей,—оно составляло бы кодексъ самой совершенной нравственности. Но со-зерцаніе такого высочайшаго Образца, вместо того, чтобы воодушевить насъ, не можетъ ли скорѣе привести насъ въ уныніе—подожительную невозможность угодиться Ему? О, будемъ боречься этой роковой мысли! Безъ сомнѣнія, предшествуя намъ на пути, ведущему къ небу, Онъ всегда будетъ далеко впереди насъ; однако мы все таки должны сильно стремиться по Его стопамъ, чтобы не потерять Его совсѣмъ изъ вида. При всей увѣренности никогда не достигнуть до Него, постараемся по крайней мѣрѣ приблизиться къ Нему. Онъ показалъ намъ образецъ всевозможныхъ совершенствъ не съ тою цѣлью, чтобы мы стали на одну степень съ Нимъ, но для того, чтѣ безпрерывно простираясь къ высшему совершенству, мы достигли того, до котораго способны воз-выситься.

Если же я говорю истину; почему вы не отрите Меня?

Упрекъ I. Христа Гудеямъ, со всею справедливостю и можетъ отвѣстись ко многимъ христіанамъ. Не говоря уже о совершенно невѣрующихъ, которые явно называютъ нашу религию—заблуждѣніемъ, нашу вѣру—легковѣремъ, наши чудеса—асиями, наши таинства—пелѣпостію; не видимъ ли мы множества людей, бытъ можетъ менѣе преступныхъ, но за то болѣе безразсудныхъ, которые, не отказываясь вѣрить въ святую истину, не хотятъ однако усвоить ихъ себѣ и держать нѣчто въ родѣ нейтралитета между Ваадомъ и Богомъ Израилевымъ, между вѣрою и невѣріемъ? Создавая вѣру своимъ долгомъ, они, въ тоже время, взвѣшиваются жертвы, сопряженныя съ нею, а потому, объявивъ себя за—религию, болтая связать себя послушаниемъ ей, объявивъ же себя противъ религіи, боятся угрызеній собственной совѣсти. Не имѣя силы утвердиться въ невѣріи, они ограничиваются какимъ-то тупымъ недоумѣніемъ и лишенные возможности погасить совершенно свѣтъ вѣры, они усиливаются по крайней мѣрѣ помрачить его. Что подумали бы мы о человѣкѣ, который закрывалъ бы глаза съ тѣмъ, чтобы сомнѣваться въ существованіи солица?.... Точно также безразсудно, но еще болѣе пагубно памѣреше этихъ несчастныхъ. Если I. Христосъ говорилъ истину, то она письменно не теряетъ своей несомнѣнности оттого, что мы пригвороны ссылаемся па не-вѣденіе ея; по поэтому-то самому она и будетъ ужасна для насъ: вмѣсто того, чтобы сдѣлаться средствомъ нашего спасенія, она обратится въ причину нашей погибели.

Кто отъ Бога; тотъ слышитъ слова Божія. Вы потому не слышите, что вы не отъ Бога.

Тѣ именно, которые удаляются отъ слова Божія, имѣютъ осо-бенную необходимость въ немъ. Тогда какъ праведникъ находитъ величайшее наслажденіе въ святомъ законѣ, созерцаетъ, изучаетъ его, размышляетъ о немъ безпрерывно, грѣшникъ, которому онъ доставилъ бы величайшую выгоду, устраиваетъ его далеко отъ себѣ какъ лишнее бремя, скучное для разума и беспокойное для страстей. Такъ болѣй, дошедшіи до крайности, боится болѣе лекарства, къ которому чувствуетъ отвращеніе, нежели болѣзни, приближающей его къ смерти. Одна изъ самыхъ вѣрныхъ примѣтъ нашего успѣха или упадка въ благочестії состоять въ услажденіи или отвращеніи отъ слова Божія; и это правило, служащее узателемъ—отъ Бога—ли мы дано намъ самимъ I. Христомъ. Тѣ не отъ Бога, которые или никогда не присутствуютъ при проповѣди слова Божія, или появляются рѣдко, или чувствуютъ къ нему

отвращение. Тѣ не отъ Бога, которые слушаютъ слово Его легко-  
мысленно, какъ звукъ, поражающій только слухъ, но не прони-  
кающій въ сердце. Тѣ не отъ Бога, которые ищутъ въ немъ не  
вразумленія и навиданія Божественнаго, по человѣческихъ при-  
красъ и мірскаго краснорѣчія. Тѣ не отъ Бога, которые, вмѣсто  
усерднаго подчиненія слову Божію, приступаютъ къ нему съ кри-  
тическимъ взглядомъ, и дѣлаются судьями слова, которое нѣкогда  
будетъ судить ихъ. Однимъ словомъ, тѣ не отъ Бога, которые  
принимаютъ его не въ смыслѣ божественному, какъ пишу для  
своей души, но пытаютъ имъ свое праздное любопытство или  
злобу.

*На это Иудеи отвечали, и сказали Ему: не правду ли мы  
говоримъ, что Ты Самарянинъ, и что бѣсъ въ Тебѣ?*

I. Христосъ требовалъ отъ Иудеевъ положительного указанія грѣха, въ которомъ Его обвиняли; но они сильно остерегались принять Его вызовъ, вполнѣ сознавая невозможность произнести противъ Него хотя одно обвиненіе. Вмѣсто положительного заявленія, они отвѣчали Ему какими то неопределеными возгласами противъ Него и осыпали Его самыми недѣльными, самыми оскорбительными ругательствами. Они очень хорошо знали, что Онь не былъ Самараниномъ, и, при небольшомъ размышлѣніи, могли бы ясно увидѣть, что человѣкъ, дѣлавшій только добро, проповѣдавшій самую высокую нравственность, совершенно безгрѣшный, не былъ обладаемъ демономъ. Но ненависть не умѣеть размышлять; она умѣеть только горячиться! Ожесточенная ненависть невѣрующихъ нашего времени противъ I. Христа очень походить на ненависть невѣрующихъ того времени. Отнимите отъ ихъ писаній общія нападенія на I. Христа, оскорбительныя ругательства, не-пристойныя насмѣшки и въ нихъ останется небольшое число истертыхъ и давно устарѣлыхъ аргументовъ, сотни разъ опровергнутыхъ, но безпрерывно повторяемыхъ то подъ одною, то подъ другою формою. Вотъ все, что самая пристрастная злоба могла когда либо произвести!

Эти оскорблѣнія, тѣль низко и такъ несправедливо наложимыя I. Христу, представляютъ намъ важный предметъ для размысленія, тѣль болѣе, что слѣдя Его стопамъ, мы должны ожидать о себѣ подобныхъ же отзывовъ. Утѣшитесь, вѣрные, благородныи души, если ваша приверженность къ религии навлечетъ на васъ обиды нашихъ враговъ; тогда вы будете достойными подражателями I. Христа, переносившаго клеветы и оскорблѣнія! Согласно съ священнымъ пророчествомъ всѣ, желающіе жить благочестиво

во Христъ Иисусъ, должны ожидать себѣ гоненій. П. Тим. III.  
12. Чемъ болѣе ваша добрая жизнь будетъ служить обличеніемъ неправды, тѣмъ болѣе будетъ критиковаться ю, потому что покъ никогда не прощаетъ добродѣтели стыда, ощущаемаго имъ и, въ отмѣнѣ за свое уніженіе, усиливается въ свою очередь упизть ее своими насмѣшками и безчестіемъ. Но человѣкъ, начѣпный I. Христомъ, изъ этихъ самыхъ уніженій умѣеть извлекать свою славу и счастіе: славу изъ побудительныхъ причинъ, навлекающихъ на него оскорблѣнія, счастіе — изъ награды, объѣщанной за нихъ. Слыша съ одной стороны клеветы, вазодимыя изъ него врагами добродѣтели, онъ слышитъ съ другой — голосъ своего Бож. Учителя: *Блаженны вы, когда возненавидятъ васъ люди, ибо когда будутъ поносить васъ, и отвергнутъ имя ваше, какъ бесчестное, за Сына человѣческаго.* Возрадуйтесь въ тотъ день иго возвесилитесь; ибо велика вамъ награда на небесахъ. Лук. VI.  
22. 23. Такъ, укрѣпленный свидѣтельствомъ своей совѣсти, твердыми шагами приближается праведникъ къ своему предѣлу, не позволяя себѣ сорваться съ пути добродѣтели, не смотря на самый неистовый крикъ раздраженной толпы, которая однако не можетъ сдѣлать ему никакого вреда.

*Иисусъ отвѣтствовалъ: во Миль бѣса нѣтъ; но Я чту Отца Моего; а вы безчестите Меня. Впрочемъ Я не ищу Мсей славы: есть ищущій и судящій.*

Эти слова Бож. Спасителя представляютъ памъ образецъ поведенія, во время нападеній со стороны клеветы. Онъ не благоводить опровергать обвиненіе Его въ самарянствѣ, слишкомъ нелѣпое для того, чтобы требовать защиты; но обвиненіе Его въ обладаніи демономъ, которое могло бы сдѣлать неблагопріятное впечатлѣніе на народъ и повредить Его служенію, Онъ считаетъ свою непремѣнною обязанностью опровергнуть. Между обвиненіями, вазодимыми на насъ человѣческою злобою, мы должны различать то, которое, по своей невѣроятности, не должно имѣть никакого дѣйствія отъ того, которое можетъ произвести невыгодное впечатлѣніе: одно, относительно только нашей личности, другое же, могущее повлиять на наше служеніе. Обвиненіе невѣроятное ничемъ не заслуживаетъ, кроме нашего презрѣнія; и самый дѣйствительный и благородный способъ уничтожить его — это не обращаться на него никакого вниманія. Что же касается клеветы болѣе важной, которая, по иѣкоторой правдоподобности можетъ навлечь на насъ подозрѣніе, то памъ, безъ сомнѣнія, позволено защищаться отъ нея. Репутація есть одно изъ главныхъ благъ нашей жизни; поэтому мы имѣемъ полное право на сбереженіе ея отъ нареки,

III. ЧАСТЬ II. Библейские афоризмы и послания к христианам  
 вий; если же мы уполномочены общественным служением, при которомъ безуопытность ея особенно необходима, тогда сохранение ее вѣняется намъ въ непремѣнную обязанность. Самое служение, вѣрноноснамъ, требуетъ отъ насъ качествъ и поступковъ, впушающихъ уваженіе, тѣмъ болѣе, что лица, занимающія высшія должности, уніжаютъ свое достоинство посредствомъ своей личности, распространяютъ одинъ изъ главныхъ субъектовъ въ обществѣ. Надлежитъ, говорить великій Апостолъ своему ученику, пославленному Ефесскимъ Епископомъ, служителю астарѣимъ дѣбре свидѣтельствомъ отъ виновныхъ, чтобы не спастъ въ нареканіе. (Тим. III. 7). Во всемъ показываетъ въ себѣ образецъ добрыхъ дѣлъ, говорить онъ другому ученику, первоистоятелю церкви Критской, чтобы противники были посрамлены, не имѣя ничего сказать обнасъ худою. (Тит. II. 7.; 8).

Но эта защита нашей репутации, допускаемая религіей, должна и управляться ею. Законная сама по себѣ, она же теряетъ всякое право на законность, когда переступаетъ справедливыя границы и изъ позиціи оборонительной переходитъ въ наступательную. И Христосъ показалъ намъ великій примѣръ этой справедливой защиты. Подвергаясь жестокимъ нападеніямъ съ стороны враговъ, Онъ ограничивается только отрицаніемъ ихъ клеветы, не позволяя себѣ на мщенія, ни укоренія, ни упрековъ, которые такъ легко могъ притворствовать имъ. Онъ довольствуется предоставлениемъ ихъ собственному суду и то, что за это получаетъ Его собственную славу, принадлежащую Ему до конца землі. Подражавъ этому высочайшему Образцу, християнинъ, осыпаемый стрѣлами клеветы, хотя отражаетъ ихъ, постоинствуетъ наносить о своимъ противникамъ подобныя же удары. Возвышаясь надъ огнемъ мщеніемъ, онъ не только прощаетъ имъ, но еще умоляетъ небесное милосердіе и возвратъ иль благополучіе за ихъ скорбленія; по этому, не онъ достоинъ сожалѣнія, ибо тѣ, которые, своею преступною клеветою, гораздо болѣе вредятъ себѣ, нежели Ему.

Другое правило, указываетъ намъ Г. Христомъ для нашего оправданія, состоять въ томъ, чтобы не лисятъ въ честь нашей славы, по иль свою побудительную причиною слову Божию и назиданіе близкихъ. Поэтому, намъ необходимо различать взысканіе отъ хвастовства, заботу о нашей репутациіи отъ тщеславія, опасеніе за свою честь отъ желанія похвалы, для увѣличенія нашей славы. Бываютъ за свою славу мірскою тѣ, которые живутъ только для настоящей жизни, домагаясь такой земской награды, соразмерной съ своими ограниченными видами, они довольствуются

этимъ дымомъ — достойною пищею пустаго самолюбія. Но послѣдователь И. Христа воодушевлѣнъ бѣлье благородныи честолюбіемъ! онъ побираетъ ногами славу земную, ограниченную, исчезающую какъ тѣнь, и вздыхаетъ о славѣ небесной, безконечной, обеспеченней Самимъ Богомъ за ея искателемъ. Приходитъ людское мнѣніе въ жертву добродѣти, которая одна можетъ упрочить пашу вѣчную репутацію, онъ, съ религіи зѣмной упованіемъ, ожидаетъ дня правосудія. И онъ настунитъ, этотъ столь пламеніотождаемый имъ день, когда Богъ, прославлявшися имъ, облечетъ его своею собственною славою предъ лицемъ неба земли. Какъ сильно будетъ тогда смущеніе тѣхъ, которые преслѣдовали его своею клеветою!....

*Истинно, истинно говорю вамъ: кто соблюдетъ слово Мое; тотъ не увидитъ смерти во векъ.*

Какое величественное обѣщаніе! Кто, кроме Бога, можетъ рѣшиться за соблюденіе своего закона, нележно обѣщать въ царду бессмертіе? Между обѣщаніями міра и обѣтованіями религіи такая же разница, какая существуетъ между конечнымъ и бесскінечнымъ, между временемъ и вѣчностію, а между тѣмъ большинство людей гоняются за удовольствіями суетными въ тѣмными, чисто даже не получая того, чего надѣются; и толькъ небольшое число мудрыхъ предпочитаютъ имъ сокровища небесныя. Мы съ сожалѣніемъ смотримъ на ребенка, поставляющаго свое счастіе въ пустыхъ игрушкахъ, разбивающихся въ его рукахъ; тогда какъ самъ, убивши время въ играхъ разваго рода, столько же суетныхъ, очень походимъ на дѣтей разныхъ возрастовъ. Единственная разница между легкомысліемъ тѣхъ и другихъ состоить въ томъ, что первое естественно и безсознательно — необходимо, а второе — обдуманно и добровольно.

*Гудеи сказали Ему: теперь узнали мы, что бываетъ въ Тебѣ Абраамъ умеръ и пророки; а Ты говоришь: кто соблюдетъ слово Мое; тотъ не увидитъ смерти во векъ. Неужели ты болѣе отца нашего Абраама, который умеръ, и пророки умерли? Чѣмъ Себя дѣлаешь?*

Обѣтые жестокою ненавистью, противъ И. Христа Гудеи понимаютъ, или не хотятъ понять смысла Его словъ; а такъ какъ ослѣпленіе и коварство суть обыкновенныя слѣдствія ненависти, то трудно судить, отъ когораго изъ этихъ двухъ начинать происходятъ противорѣчивые толки Гудеевъ. Прежде всего, удививъ сть своею ума идею о будущей жизни, они предполагаютъ, что И. Хри-

стосъ говорятъ имъ о настоящей и, такимъ образомъ, сообщивъ Его рѣчи смыслъ неправильный, они, безъ малъшаго колебанія, выводить изъ нея заключеніе, что Онъ обладаемъ демономъ. Таковъ постоянный исходъ предубѣжденія! Всегда поспѣшное въ своихъ сужденіяхъ, оно не хочетъ удостовѣриться въ истинѣ дѣла прежде произнесенія приговора; оно даже боится выяснить его себѣ, чтобы не выйти изъ своего заблужденія. Обыкновенно предубѣжденіе старается поймать на лету хотя одно слово, посредствомъ котораго надѣется придать неблагопріятный смыслъ цѣлому составу рѣчи, противъ которой идетъ; въ случаѣ же недостатка очевидности, оно прибѣгаѣтъ къ пагубному переголкованію ея; если же и этотъ способъ не удастся ему, тогда оно усиливается на самое намѣреніе неблагопріятствующей ему рѣчи набросить тѣнь подозрѣнія. Кому изъ насъ не представлялся случай быть свидѣтелемъ этого пагубнаго дѣйствія злобы и предубѣжденія? Быть можетъ мы имѣемъ особенное право жаловаться на подобные пріемы противъ насъ, быть можетъ даже упрекать себя въ нихъ!....

Продолжая искажать смыслъ рѣчи Христовой, Іудеи обращаютъ въ худую сторону Его обѣщаніе бессмертія, котораго не получили ни Авраамъ, ни пророки. Но такое понятіе было явнымъ заблужденіемъ со стороны Іудеевъ, во первыхъ потому, что вѣтхозавѣтные праведники были призваны къ тому роду бессмертія, о которомъ говорить I. Христосъ — и это ясно было изъ писаній; во вторыхъ потому, что Онъ былъ Мессія, ежеминутно подтверждавшій это величайшее значение своего Лица цѣлою жизнью и безчисленными чудесами. Слѣдовательно, не говоря уже о божествѣ I. Христа, Онъ стоялъ несравненно выше Авраама и всѣхъ пророковъ, какъ Лице, для котораго избранъ Авраамъ и посланы пророки. Іудеямъ было очень легко удостовѣриться въ этой истинѣ, въ которой лучшіе изъ нихъ были уже убѣждены; но страсть, ослѣплявшая ихъ, дѣлала ихъ неспособными ни къ какому размышленію. Они ничего не хотѣли видѣть далѣе того, что I. Христосъ обладаемъ демономъ; тогда какъ при безпристрастномъ отношеніи къ Нему, они бы узнали Св. Духа, обитавшаго въ Немъ и принуждены бы были признать предметъ своей ненависти преисполненнымъ всѣхъ великихъ мужей Іудейской націи.

*Іисусъ отвѣчалъ: если Я Самъ Себя славлю; то слава Моя ничто. Меня прославляетъ Отецъ Мой, о которомъ вы говорите, что Онъ Богъ вашъ. И вы не познали Его; а Я знаю Его: и если скажу, что не знаю Его; то буду подобный вамъ лжецъ.*

*Но Я знаю Его, и соблюдаю слово Его. Авраамъ, отецъ вашъ, ради былъ увидеть день Мой; и увидѣлъ, и возрадовался.*

Не раздражаясь ни противоречиями, ни несправедливостю, ни ожесточениемъ Гудеевъ, И. Христосъ невозмутимо продолжаетъ говорить имъ истину. Онъ пользуется случаемъ, чтобы представить имъ славное свидѣтельство о своемъ Лицѣ, заявить которое былъ обязанъ человѣчеству какъ его Глава и Образецъ. Но, во имя истины, объявляя себя ясно и вразумительно Сыномъ Божиимъ, Онъ не славится этимъ качествомъ, подавая памъ высокий примеръ смиренія.—Нельзя не сознаться, что наше самолюбіе подвергается очень тонкому искушению, когда крайня обстоятельства вынуждаютъ насъ заявить о своихъ преимуществахъ; когда, поставленные между истиной и ложью, мы рискуемъ сдѣлаться виновными, смотря потому, въ какую сторону клонится нашъ выборъ и когда тайное чувство, опираясь на законъ справедливости, побуждаетъ насъ похвалить себя и оправдываетъ гордость необходимости защиты. И тогда, если наше смиреніе идетъ въ разладъ съ чистосердечиемъ, мы особенно должны опасаться потерять его. Спасительная практика въ этомъ случаѣ состоить въ томъ, чтобы, заявляя по необходимости, о нашихъ преимуществахъ, мы тотчасъ представили бы себѣ все зло, которое можетъ насъ унизить; такъ, чтобы воспоминаніе о нашихъ многочисленныхъ, нogrъшностяхъ перевѣсило тѣ немногія добрая качества, въ которыхъ мы вынуждены сдѣлать признаніе.

Авраамъ видѣлъ день И. Христа въ далекомъ будущемъ только духомъ пророческимъ, созерцаніемъ той сильной, живой вѣры, въ силу которой удостоился сдѣлаться отцемъ Того, въ Которомъ благословятся всѣ племена земныя; (Быт. XXII. 18); и одного этого предварительного видѣнія было уже достаточно, чтобы наполнить его душу радостію. Но для насъ уже давно наступилъ этотъ свѣтоносный день, и, пользуясь его лучезарнымъ сияніемъ, чувствуемъ ли мы какъ должно всю выгоду нашего положенія предѣтѣми народами, которые не имѣли никакого понятія о И. Христѣ и которымъ Онъ до сихъ порь неизвѣстенъ? Воздадимъ славу Богу за то, что Онъ благоволилъ открыть намъ свою религию и принять въ нѣдра своей церкви; докажемъ Ему нашу благодарность тѣмъ способомъ, который особенно пріятенъ Ему—стараніемъ достойно воспользоваться Его благодѣяніемъ.

*На это сказали Ему Гудеи: Тебѣ никто еще пятидесяти летъ; и Ты видѣлъ Авраама? Иисусъ сказалъ имъ: истинно, истинно говорю вамъ: прежде нежели былъ Авраамъ, Я есмъ.*

Здесь мы видимъ то же предубѣжденіе въ Іудеахъ, ту же умѣренность въ И. Христѣ. Ничего нѣтъ труднѣе, какъ заставить человѣка побѣдить свое предубѣжденіе: если оно чистосердечно,— онъ не видитъ своего заблужденія; если же оно коварно,— онъ не хочетъ видѣть его и это самое чувство всегда мѣшаетъ ему всту-пить на правильную стезю. Если же предубѣжденіе касается до предметовъ религіозныхъ, тогда еще труднѣе преодолѣть его, тѣмъ болѣе, что оно бываетъ нерѣдко наказаніемъ Божіимъ. Насильственное осѣщеніе есть справедливое наказаніе слѣпоты добро-вольной: человѣкъ закрылъ глаза отъ небеснаго свѣта и Богъ, въ наказаніе за его грѣхъ, попускаетъ ему не видѣть его сиянія. Не будемъ сомнѣваться въ томъ, что именно здѣсь кроется настоящая причина изумительнаго упорства враговъ нашей святой религіи, которые, имѣя предъ глазами очевидныя доказательства истинности христіанства и авторитета церкви, упорно отказываются присо-единиться къ ней. Напрасно мы ищемъ начала ихъ заблужденія въ слабости или странности человѣческаго разума; гораздо вѣрѣе искать его въ Божественномъ правосудіи: такъ какъ они съ любовью предались своему заблужденію, то, по справедливому суду Божию, и предоставлены ему.

І. Христосъ продолжаетъ вразумлять Іудеевъ. Если бы они были способны хотя къ некоторому разсужденію, тогда умѣренность Его отвѣтовъ на ихъ ругательства не могла бы не поразить ихъ. Они бы поняли, что рѣчи, подкрепленныя множествомъ чудесъ, не заслуживаютъ такого легкомысленнаго и поверхностнаго суж-денія о нихъ; они бы цоискали ошибки въ свомъ собственномъ пониманіи смысла Его словъ и просили бы объ истолкованіи того что имъ казалось неяснымъ. Но, вместо здраваго обсужденій дѣла, мы видимъ здѣсь разительный примѣръ того, съ какою силою страсть омрачаетъ разумъ и увлекаетъ волю: все дѣйствие, про-изведенное кротостью И. Христа, перепосившаго ругательства Іудеевъ, и терпѣливо излагавшаго свое ученіе состояло въ томъ, что эта кротость и терпѣніе ожесточили ихъ еще болѣе.

*Тогда взяли каменья, чтобы бросить на Него; но Иисус скрылся, и вышелъ изъ храма, прошедши среди ихъ; и пошелъ дальше.*

Бѣшенство Іудеевъ противъ И. Христа и безъ того уже бу-шивавшее въ нихъ, достигло конца до крайнихъ предѣловъ отъ мудрыхъ и кроткихъ отвѣтовъ Его и, сознавая свое безсиліе вы-вести Его изъ себя, они прибѣгнули къ послѣдней крайности. Оставивъ свои безуспѣшныя оскорблѣнія, они замыслили освобо-

диться отъ Него побіеніемъ Его камнями; такъ какъ этотъ родъ иученія былъ въ большомъ употреблениі у нихъ. И. Христосъ долженъ быть дѣятельно умереть подъ ихъ ударами, но въ другое время и другимъ родомъ смерти; теперь же имъ еще не была дана власть надъ Нимъ. Однимъ мановеніемъ своего всемогущества, Онь скрылся отъ ихъ неистовой ярости, оставивъ намъ въ этомъ обстоятельствѣ два великихъ урока: въ одномъ показалъ намъ опасность предубѣжденія и способъ, какимъ отвѣтить на него, въ другомъ,—показалъ намъ какъ ту крайность, до какой можетъ доходить злоба,—такъ и ту высочайшую степень, до которой можетъ простираться кротость!

П. М.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

«РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ»  
ВЪ 1876 Г.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», издаваемый, по багословенію Святѣйшаго Синода, при кіевской духовной семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1876 году и начнеть съ 1-го января свой семпадцатый годъ.

Этотъ журналъ, избравъ однажды особенную цѣль спосѣтствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, будеть имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году онъ будеть издаваться по той же программѣ и въ томъ-же направлѣніи, какихъ держался до сихъ поръ.

Въ составъ «Руководства для сельскихъ пастырей» по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, будуть входить:

1. Поученія къ простому народу различного содержанія: догматического, нравственного, церковно-обрядового и проч., а также извлечения и выписки изъ твореній св. отцевъ, въ которыхъ говорится о евщенствѣ и которыхъ нетъ въ большей части церковныхъ библиотекъ.

II. Изследование о разныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для приходского пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которые отличаются своего рода современностью, простотою и общепонятностью.

IV. Оригинальные статьи по части церковной, преимущественно отечественной истории, а также материалы, относящіеся къ ней, съ надлежащею ихъ обработкою. Изъ материаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанію своему могутъ имѣть какое-либо отношеніе къ потребностямъ священника или его пасты.

V. Замѣчанія, соѣтства и наставленія, пригодныя священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправленія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры и церкви, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическая замѣтка касательно обучения въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и материалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библиографическая статья о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ-бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, иногда сообщаются: 1) общий замѣчательный извѣстія, касающіяся русской церкви, и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событияхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи, и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религиозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестанскомъ обществахъ.

Само собою равумѣется, что невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналѣ, выходящемъ еженѣдѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитіе того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пастомъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на решеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ, для того, чтобы журналъ нашъ могъ

доставить приходскимъ пастырамъ руководителное и образова-  
тельное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время,  
въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его,  
обозначенные въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣлѣ и  
характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностю и при-  
личнымъ вознагражденіемъ.

«Руководство для сельскихъ пастырей» выходитъ еженедѣльно  
отдельными пумерами, въ 8 ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора  
до 2-хъ съ подвижною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе соста-  
вить три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35-ти пе-  
чатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавлениемъ и особеною нуме-  
раціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣстѣ 4 руб., а съ пересылкою во всѣ  
мѣста Российской имперіи 5 руб., серебромъ.

## ОТКРЫТА

### ПОДПИСКА

на

## „ВОРОНЕЖСКІЙ ТЕЛЕГРАФЪ“

въ 1876 году.

Вступая въ восьмой годъ своего существованія, из-  
даніе „ВОРОНЕЖСКАГО ТЕЛЕГРАФА“ также остается вѣр-  
нымъ своей программѣ и направленію. Задачею „Теле-  
графа“ по прежнему будетъ обсужденіе вопросовъ изъ  
жизни общественной, нравственной и умственной, вы-  
ясненіе нуждъ и потребностей общественныхъ, свое врем-  
енная передача всѣхъ событий и новостей обществен-  
ной жизни въ возможной полнотѣ и разнообразіи. За-  
дача „Воронежскаго Телеграфа“ состоитъ, такимъ обра-  
зомъ, въ томъ, чтобы быть органомъ мѣстныхъ нуждъ  
и служить отголоскомъ общественного мнѣнія по различ-  
нымъ вопросамъ вседневной жизни, не упуская, въ то-

же время, изъ виду интересныхъ сгоронъ общественной жизни въ России и за предѣлами ея.

## ВЪ СОСТАВЪ „ВОРОНЕЖСКАГО ТЕЛЕГРАФА“ ВХОДЯТ

### СЛѢДУЮЩІЕ ОТДѢЛЫ:

I. Правительственные распоряженія;

II. Мѣстные извѣстія:

а) статьи по разнымъ отраслямъ общественного благоустройства, по истории, статистикѣ, торговлѣ, фабричной и заводской промышленности, сельскому хозяйству и народной образованности;

б) статьи, представляющія живую характеристику мѣстности, съ указаниемъ ея условій и особенностей, положенія, быта, нравовъ и обычаевъ разныхъ классовъ населения; статьи гигіеническаго содержанія, и пр.

в) замѣтки о городскихъ и сельскихъ событияхъ, новостяхъ, обо всемъ, что относится къ общественной жизни;

г) небольшія повѣсти и стихотворенія;

д) критические разборы и рецензіи сочиненій;

е) отчеты о засѣданіяхъ судебныхъ учрежденій дѣятельности другихъ учрежденій;

ж) корреспонденціи изъ другихъ городовъ и селеній.

III. Что нового принесла почта? Обзоръ внутренней жизни Россіи во всѣхъ ея отношеніяхъ, въ которыхъ проявляется самодѣятельность общества и другихъ городовъ, вообще обзоръ всѣхъ замѣчательныхъ извѣстій.

IV. Обзоръ замѣчательныхъ заграничныхъ извѣстій, касающихся общественной жизни, разныхъ открытий въ области науки, изобрѣтеній, явлений природы и проч.

Разнаго рода Обѣявлевія и Заявленія.

Кромѣ того, открывается еще новый отдѣлъ: Телефонная Запись. Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться: а) цѣны процентныхъ бумагъ на столичной биржѣ въ С.-Петербургѣ, въ Москвѣ, равно и въ Воронежѣ; б) биржевые цѣны, стоящія въ Воронежской губерніи на предметы потребленія; в) свѣдѣнія о тарифахъ

продажахъ; г) извлечение изъ отчетовъ базовъ Воронежской губ.—и т. п.

## ДО ВТОРНИКАМЪ И ПЯТНИЦАМЪ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

#### ЗА ГОДЪ:

Воронежъ безъ доставки.	к р. 50 к.
" " съ доставкою	5 р. —
пересылкою въ другіе города	• р. —

#### ЗА ПОЛГОДА:

Воронежъ безъ доставки.	к р. 50 к.
" " съ доставкою	• р. 25 "
пересылкою въ другіе города	3 р. —

ПОДПИСКА на „Воронежскій Телеграфъ“ принимается въ конторѣ Редакціи, при типографії Н. Д. Гольдштейнъ въ Воронежѣ, въ д. Столля, и книжномъ магазинѣ П. Н. Аносова.

Редакторъ А. Д. Глазковъ.  
Издательница Н. Д. Гольдштейнъ.

**О ПРОДОЛЖЕНИИ ВЪ 1876 ГОДУ ИЗДАНІЯ  
ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ**

Газета „Современность“, служащая органомъ духовенства, оговаривая въ шестой подъ вѣго существованія, будь издаваться прежнему бѣзъ предварительной оплаты зуры три раза въ недѣлю: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, исключительно немногие случаи, когда эти дни будуть следовать непосредственно за двумя праздниками.

Главная цель нашего издания та, чтобы, при возможно до ступной подписной цене, удовлетворять любознательность читателей, неимѣющихъ или средствъ выискивать или времени читать ежедневныя и дорого стоющія газеты, а между тѣмъ желающихъ своевременно получать свѣдѣния о разныхъ событіяхъ современной жизни и произведеніяхъ современной литературы. Въ этихъ видахъ, обновленная въ своемъ составѣ, редакція «Современности» надѣется, съ большою противъ прежняго независимостю взглянуть, но спокойно и безпристрастно, обсуждать въ передовыхъ статьяхъ всѣ болѣе важные вопросы изъ современной церковно-общественной и политической жизни, съ каждымъ годомъ предъявляющей новыя и болѣе сложныя задачи для органовъ публицистики. Въ отдѣлѣ дѣйствій Правительства будуть своевременно сообщаться узаконенія и распоряженія Правительства, касающіяся всѣхъ вѣдомствъ. При этомъ распоряженія епархиальныхъ властей будутъ передаваться нами, какъ и досель было, не въ видѣ только сырого матеріала, но съ критическою оцѣнкою, въ общепархиальныхъ обозрѣніяхъ или отдѣльныхъ замѣткахъ отъ редакціи, практическаго значенія и пользы таковыхъ распоряженій. Въ отдѣлѣ хроники будутъ сообщаемы извѣстія, по преимуществу именуемыя интересомъ дня. Сюда войдутъ: заслуживающіе довѣрія слухи изъ правительственныхъ сферъ, болѣе важные и интересные факты изъ церковной и общественной жизни нашей столицы, новости научныя, литературныя, художественная и т. д. Въ отдѣлѣ провинціальныхъ извѣстій предоставлено будетъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, первое мѣсто корреспонденціямъ, для свободного заявленія о мѣстныхъ интересахъ и не лишенныхъ общественнаго значенія новостяхъ. Въ отдѣлѣ судебной хроники будутъ излагаться, вполнѣ или въ извлечіи, тѣ изъ уголовныхъ процессовъ, которые будутъ заслуживать общаго вниманія или по свойству преступленія, или по личности подсудимаго и обстановкѣ преступленія. Въ иностраничномъ отдѣлѣ будутъ предлагаемы, кроме извѣстій собствено политическихъ, характеристические факты, касающіеся внутренней жизни какъ европейскихъ, такъ и вѣнѣевропейскихъ народовъ.

Желая деставить читателямъ возможность знакомиться съ лучшими статьями текущей журналистики, а также и съ другими замѣчательными и полезными (преимущественно: для духовенства, семьи и школы) произведеніями литературы, мы обратимъ особенное вниманіе на библиографическую отдѣль. Въ этихъ цѣлахъ, редакція, заручившись согласіемъ нѣсколькихъ сотрудниковъ — специалистовъ, приглашаетъ гг. авторовъ, желающихъ видѣть на страницахъ «Современности» отзы-

объ ихъ произведеніяхъ, присыпать одинъ экземпляръ таковыхъ въ нашу редакцію.

Подписная цѣна на «Современность» шесть рублей съ пересыпкою во все мѣста Россіи и шесть рублей 30 коп. съ доставкою на домъ въ Петербургъ. Подписка на однолетие не принимается.

Адресоваться: Въ Петербургъ, въ редакцію газеты «Современность», по Невскому проспекту, домъ № 108.

Въ выдахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, покорнейше просимъ ихъ присыпать свои требования благовременно, возможно ранѣе новаго года, ясно и точно обозная свои адресы. Прежніе подписчики наши благоволять, при подписаніи, прилагать свои печатные адресы, наклеиваемые на бандероли нашего изданія.

Подписчики «Современности», выписывающіе вмѣстѣ и журналь «Странникъ», могутъ по примеру прежнихъ лѣтъ, подписывая деньги за оба изданія, въ количествѣ одиннадцати рублей, высыпать, по вышеозначеному адресу, въ одномъ пакетѣ.

## ПОДПИСКА НА 1876 ГОДЪ „НОВОСТИ“

ГАЗЕТА ЕЖЕДНЕВНАЯ.

(Годъ шестой изданія).

Самая дешевая ежедневная газета, выходящая полными листами 360 разъ въ году, не исключая праздничныхъ и послѣ праздничныхъ дней. Подписная цѣна на годъ всего только 7 руб., съ доставкою въ Петербургъ 8 р., съ пересыпкою во все города Имперіи 9 руб.

Городской и иогородный читатель пайдеть въ газетѣ «Новости» все, что только есть выдающагося и интереснаго въ ежедневной жизни. Въ каждомъ номерѣ помѣщается одинъ, а иногда два фельетона, сюжеты которые заимствованы преимущественно изъ русской жизни.

Редакция смотреть на газету не какъ на простую спекуляцию но какъ на проводникъ здравыхъ идей, какъ на отраженіе народной жизни во всѣхъ ея проявленіяхъ.

Легкость формы, общедоступность изложенія самыхъ серьезныхъ, или обыденныхъ предметовъ, въ видѣ разсказовъ, очерковъ сцѣпъ и картинокъ местныхъ правъ, дѣлаютъ газету общедоступною для всѣхъ.

Постоянное улучшеніе, постоянно что-нибудь новое составляютъ главную задачу изданія.

Подписка принимается на всѣ сроки, съ первого числа каждого мѣсяца. При подпискѣ на годъ допускается разсрочка. При перемѣнѣ адреса подписчики благоволять прилагать двѣ 8-ми копѣчные марки.—На основаніи положенія о гербовомъ сборѣ, лица вносящія болѣе 5 р., и получающія подписной билетъ, уплачиваютъ 5-ти копѣчную гербовую марку, которая наклеивается на билетъ.

Подписная цѣна: на годъ безъ доставки 7 р., съ дост. 8 р., съ перес. 9 р.; на 1/3 года: безъ дост. 4 р., съ дост. 5 р., съ перес. 5 р. 50; на 3 мѣс.: безъ дост. 2 р. 50 к., съ дост. 3 р., съ перес. 3 р.; на 1 мѣсяцъ: безъ дост. съ дост. и съ перес. 1 р.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ газеты «Новости», Офицерская, д. № 7—14, при книжномъ магазинѣ А. О. Базунова, Невскій просп. д. Ольхиной: въ Москвѣ при книжномъ магазинѣ Соловьева. Во избавленіе всякихъ ошибокъ покорѣйше просимъ гг. иногородныхъ, высыпать деньги прямо въ Главную Контору.

## О ПРОДОЛЖЕНИИ

### ИЗДАНИЯ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

Епархиальныхъ Вѣдомостей

ВЪ 1876 ГОДУ.

Въ 1876 году Воронежскія Епархиальные Вѣдомости издаются, по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ предѣлахъ

программы, утвержденной Св. Синодомъ. Въдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ — 1 и 15 чиселъ.

Въдомости состоятъ, какъ и прежде, изъ двухъ отдельовъ — официального и неофициального, и прибавленій къ нимъ.

Цѣна одному экземпляру Воронежскихъ Епархиальныхъ Въдомостей *четыре рубля*, а съ пересылкою или доставкою на домъ *пять рублей*; въ томъ числѣ почтъ 60 копѣекъ; за бандероль, упаковку и др. расходы *40 коп.*

Требованія на Воронежскія Епархиальные Въдомости, имѣстъ съ деньгами за оныя, слѣдуетъ адресовать: «Въ г. Воронежъ, въ редакцію Епархиальныхъ Въдомостей; квартиры Редакторовъ известны почтовой конторѣ. При этихъ требованіяхъ, особенно въ первый разъ, должно четко и обстоятельно прописывать почтовую контору, въ которую слѣдуетъ высылать Въдомости, а также званіе, имя, фамилію и мѣстожительство получателя».

Редакція Воронежскихъ Епархиальныхъ Въдомостей покорнѣйше просить Редакціи всѣхъ газетъ и журналовъ, съ коими она доселе мѣнилась изданіями, продолжить обмѣнъ и перепечатать въ своихъ изданіяхъ настоящее объявленіе.

## ОТЪ РЕДАКЦІИ ВОР. ЕП. ВЪДОМОСТЕЙ

(въ виду предстоящаго общепархиального съѣзда Депутатовъ).

Имѣя обстоятельства какъ о неотложныхъ потребностяхъ Епарх. Женского училища, относительно увеличенія помѣщеній, такъ и о предположеніяхъ по сему предмету Совѣта училища, — редакція считаетъ обязанностью предворить о семъ о.о. депутатовъ духовенства, дабы предстоящий съѣздъ удобнѣе могъ прийти къ такимъ или другимъ решеніямъ.

а.) Примѣръ недавняго величаго заседанія по приему воспитанницъ въ училище уѣздительницы показалъ, что помѣщенія онаго должны быть совершенно преобразованы: воспитанницъ въ каждомъ изъ классовъ не мо-

жеть быть болѣе 45; тогда какъ просяющихся ежегодно бываетъ отъ 60 до 90 слишкомъ

б.) Сдѣланная вчерь пристройка ко 2-му дому помѣстить только 6-й классъ, при томъ безъ нѣкоторыхъ удобствъ, ясно, что, безъ новыхъ пристроекъ въ училищѣ, Совѣтъ долженъ будетъ ежегодно отказывать болѣе, чѣмъ, половинѣ всѣхъ просяющихся въ училище.

в.) Существуютъ заявленія о возможности открытия трехъ классныхъ училищъ въ двухъ уѣздныхъ городахъ; но если бы это и состоялось—все таки въ 3-хъ высшихъ классахъ Воронежскаго училища потребуются параллельные отдѣленія, а для нихъ помѣщенія—не менѣе 8 большихъ комнатъ,

г.) Совѣтъ училища, почти неожидая, чтобъ открытие трехъ низшихъ классовъ училища въ уѣздахъ могло состояться, по крайней мѣрѣ, скоро—по важности самого дѣла, —дѣлаетъ предположенія или прятать сѣверозападный конецъ большаго коринуса до угла, или произвести соединеніе обоихъ домовъ въ три этажа. При первомъ, а особенно при второмъ родѣ пристройки потребуется замѣна многихъ прежнихъ службъ новыми, болѣе просторными.

д.) Понятно, что такія постройки потребуютъ суммы отъ 50 до 60 тысячъ; а двойной комплектъ учащихъ и надзирающихъ, такъ же потребуетъ средствъ на жалованье—впрочемъ не съ первыхъ годовъ, а по времени.

е.) О. депутаты, при содѣйствіи и сочувствіи къ дѣлу о.о. благочинныхъ, должны будутъ прибыть на съездъ съ большими противъ прежнаго уполномочіями избравшаго ихъ духовенства, а настоящее наше предвареніе должно быть доведено до свѣдѣнія духовенства безъ замедленія.

Редакторы: { Прот. Ф. Никоновъ.  
Ключарь Прот. И. Адамовъ.

Челатель довѣряется. Цензоръ Свящ. П. Палицынъ. Декабря 11 дня 1875 г.

Воронежъ. Въ типографіи Н. Д. Гольдштейнъ.